

科学训练与家庭支持助力儿童踏上康复之旅

□ 王旭光

在儿童成长的过程中,面对疾病或意外伤害导致的功能障碍,科学的康复训练与家庭的支持无疑是两条至关重要的康复之路。

科学训练为儿童提供了恢复功能、提升生活质量的专业指导,而家庭的支持则是这一过程中不可或缺的情感与心理支柱。

两者相辅相成,共同助力儿童踏上康复之旅,重拾健康与快乐。

一、科学训练:专业引领,精准施策

科学训练是儿童康复的核心。它基于医学、康复学、心理学等多学科理论。

针对儿童的具体病情和功能障碍,制定个性化的康复计划。

1. 评估先行:通过专业的评估工具,全面了解儿童的身体状况、认知能力和心理状

态,为制定康复计划提供科学依据。

2. 个性化方案:根据评估结果,康复师会设计包含物理治疗、作业治疗、言语治疗、心理治疗等多方面的个性化康复方案,确保训练的有效性和针对性。

3. 循序渐进:康复训练遵循由易到难、由简到繁的原则,逐步增加训练难度,帮助儿童逐步恢复功能,避免过度训练带来的二次伤害。

4. 定期评估与调整:康复过程中,定期进行效果评估,根据评估结果及时调整训练计划,确保康复效果的最大化。

二、家庭支持:情感纽带,心理慰藉

家庭是儿童康复过程中最坚实的后盾。家长的陪伴、鼓励与支持,对于儿童的康复进

程具有不可替代的作用。

1. 情感陪伴:家长的陪伴能够给予儿童安全感,减轻他们在康复过程中的焦虑和不安,增强康复的信心。

2. 积极参与:家长应积极参与康复训练,学习康复技巧,与康复师形成合力,共同推动儿童的康复进程。

3. 心理支持:面对疾病和功能障碍,儿童可能会产生自卑、恐惧等负面情绪。

家长应给予积极的心理引导,帮助他们建立正确的自我认知,树立战胜困难的勇气。

4. 生活融入:在家庭生活中,家长应鼓励儿童积极参与日常活动,如穿衣、吃饭、玩耍等,帮助他们逐步融入社会,提升生活

质量。

三、科学训练与家庭支持的完美结合

科学训练与家庭支持在儿童康复过程中不是孤立的,而是相互依存、相互促进的。

科学训练为儿童提供了专业的康复指导,而家庭的支持则为这一过程提供了情感与心理的保障。

两者相结合,能够形成强大的康复合力,帮助儿童在康复之路上走得更远、更稳。

总之,儿童康复之路虽然充满挑战,但只要我们坚持科学训练与家庭支持的完美结合,就一定能够引领儿童走出困境,重拾健康与快乐。

让我们携手努力,为儿童的康复之路点亮一盏明灯,照亮他们前行的方向。

(作者单位:河北省曲阳县中医医院)

帕金森病的病因与应对策略

□ 杨雪

降,进而引发一系列运动障碍。

二、帕金森病的临床表现

帕金森病的主要症状包括静止性震颤、运动迟缓、肌强直和姿势平衡障碍。

静止性震颤是帕金森病最常见的首发症状,表现为手部、腿部或头部在静止时不自主地颤抖,而在活动时颤抖减轻或停止。运动迟缓则表现为日常生活中的动作变得缓慢、笨拙,如穿衣、系扣子、刷牙等变得困难。

肌强直表现为患者的肌肉变得僵硬,关节活动困难。姿势平衡障碍则可能导致患者容易摔倒,步伐变小、变快,且不能及时停步。

三、帕金森病的应对策略

1. 药物治疗:药物治疗是帕金森病的主

要治疗手段。通过补充多巴胺或刺激多巴胺受体,药物可以有效缓解患者的运动症状。常用的药物有左旋多巴、多巴胺受体激动剂、抗胆碱能药物等。患者需要在医生的指导下规范用药,并定期调整药物剂量和种类。

2. 手术治疗:对于部分药物治疗效果不佳的患者,可以考虑手术治疗,如脑深部电刺激术(DBS)。

3. 康复治疗:包括物理治疗、作业治疗、言语治疗等,可以帮助患者保持关节活动度、改善平衡能力、提高日常生活自理能力。

4. 心理支持:帕金森病患者常伴有焦虑、抑郁等心理问题。家人和医护人员需要给予患者足够的关爱和支持,帮助他们建立积

极的心态,增强信心。

四、帕金森病的预防与日常管理

虽然帕金森病目前尚无法完全预防,但通过保持健康的生活方式和良好的生活习惯,可以降低患病风险。建议中老年人保持规律的作息、均衡的饮食、适度的运动,并避免长期接触有毒有害物质。定期进行体检和神经系统检查也是预防帕金森病的重要手段。

帕金森病虽然给患者带来了巨大的困扰,但通过科学的治疗和日常管理,可以有效控制症状,提高患者的生活质量。让我们共同关注帕金森病,关爱帕金森病患者,为他们的健康和幸福贡献一份力量。

(作者单位:河北工程大学附属医院)

疱疹性咽峡炎的防治指南

□ 邓补玲

疱疹性咽峡炎是一种由肠道病毒引起的急性传染性、发热性疾病,主要影响咽部和口腔后部。它常见于婴幼儿及3至10岁儿童,但也可能影响其他年龄段的人群。此病的特点为疱疹性溃疡性粘膜损害,病程通常为1至2周,大多数情况下可以自愈,但在某些情况下,可能引发严重的并发症。

因此,了解如何预防和治疗疱疹性咽峡炎显得尤为重要。

一、疱疹性咽峡炎的症状

疱疹性咽峡炎的典型症状包括:

- 突发性高热:通常在发病1天后达到高峰,体温可能高达39°C或更高。
- 剧烈的咽喉痛:可能导致吞咽困难。
- 口腔疱疹:在咽峡部、软腭、扁桃体、舌根等处出现灰色或白色的疱疹,这些疱疹

可能会破裂形成溃疡。

4. 厌食:由于吞咽疼痛,患者可能不愿意进食。

5. 流涎:由于咽痛和吞咽困难,患者可能难以吞咽唾液,导致过多的唾液流出。

6. 消化系统症状:如恶心、呕吐、腹泻和腹痛等。

二、疱疹性咽峡炎的治疗

疱疹性咽峡炎属于自限性疾病,大多数情况下可以自愈。

但在此期间,可以采取以下措施来改善患者的舒适度:

- 合理饮食:选择清淡易消化的流质或半流质食物,避免刺激咽喉,同时补充水分,促进新陈代谢。
- 口腔护理:用温盐水漱口或擦拭口

腔,保持口腔清洁,缓解疼痛。

3. 局部治疗:使用开喉剑喷雾剂等进行局部抗病毒治疗,有助于缓解咽部疼痛和促进疱疹的愈合。

4. 退热治疗:若体温超过38.5°C,可使用布洛芬缓释胶囊、对乙酰氨基酚片等退烧药物进行降温;若体温未超过38.5°C,则可采用物理降温方法,如用温水擦拭皮肤等。

5. 中成药辅助治疗:如蒲地蓝消炎口服液等,可清热解毒,缓解咽部不适。

三、疱疹性咽峡炎的预防

预防疱疹性咽峡炎的关键在于:

- 保持良好的个人卫生习惯:经常洗手,避免与感染者密切接触。
- 增强免疫力:通过均衡饮食和充足睡眠来增强免疫力,对抗疱疹性咽峡炎。

3. 避免接触感染源:了解可能存在的传染途径并采取相应防范措施,如避免接触已知的感染源。

4. 佩戴口罩:在人员密集场所或公共交通工具上,佩戴口罩或N95口罩,以降低感染概率。

5. 接种疫苗:及时接种相应的疫苗,如手足口病疫苗,可在一定程度上降低感染相关病毒的风险。

疱疹性咽峡炎虽然常见,但通过合理的预防和治疗措施,可以有效降低其发病率和并发症的风险。

家长们应正确了解其症状、治疗和预防方法,及时就医,并采取适当的对症治疗措施,以更好地应对疱疹性咽峡炎的困扰。

(作者单位:河北省康保县人民医院)

妇科炎症的预防与生活习惯

□ 高雅楠

妇科炎症是女性常见的健康问题,包括盆腔炎、子宫两侧的输卵管和卵巢炎症、宫颈炎、阴道炎症、子宫内膜炎等。这些炎症不仅影响女性的生活质量,还可能引发严重的健康后果。因此,预防妇科炎症显得尤为重要。

以下从个人卫生与生活习惯两方面,详细介绍如何有效预防妇科炎症。

一、个人卫生

1. 保持外阴清洁
每天用温水清洗外阴,避免使用香皂、沐浴液等碱性强的洗液,以免破坏阴道内正常的酸碱平衡。避免冲洗阴道内部,以免改变阴道内部环境或损伤阴道黏膜,不利于病情恢复。

经期要及时将经血清洗干净,勤换卫生

巾和内衣,保持外阴干燥。

2. 内裤的选择与更换

选择透气性好的棉质内裤,避免紧身化纤内衣,以减少潮湿和过热导致细菌滋生的风险。

内裤应每天更换,并用内衣专用洗衣液浸泡后再洗,多晾晒一段时间以消毒。

3. 避免公共用品

避免使用公共浴池、浴巾等,以减少交叉感染的风险。

二、生活习惯

1. 调整饮食结构

保持饮食均衡,多吃蔬菜、水果、全谷类食物等富含营养的食物。避免过多摄入辛辣刺激食物,以免刺激生殖器官导致炎症加重。多喝水有助于促进排尿,减少细菌在尿道

和膀胱的滞留。

2. 适当的体育锻炼

适当的体育锻炼可以提高身体素质,增强免疫力。瑜伽、普拉提等运动有助于增强盆底肌肉,改善血液循环,预防妇科炎症。避免久坐不动,以减少盆腔充血的风险。

3. 注意性生活卫生

在性生活前后进行淋浴和排尿,以减少细菌传播。使用避孕套等安全措施,以降低性传播疾病的风险。避免不洁的性生活,性生活前建议双方先洗澡。没有生育需求时,性生活要做好避孕措施,炎症得到控制前尽量不要进行性生活,以免加重病情或传染给性伴侣。

4. 定期进行妇科检查

定期进行妇科检查是预防妇科炎症的重要措施之一。

通过定期检查可以及时发现并治疗潜在的妇科问题,预防炎症的发生。

5. 合理用药

出现妇科炎症不要自行用抗生素治疗,可能会抑制正常的菌群,加重病情。应遵医嘱,按时按量服用药物,避免自行增减剂量或停药。

6. 保持良好的心态

保持乐观的心态,避免压力过大,有助于维持正常的生理功能,减少妇科炎症的发生。

总之,预防妇科炎症需要从个人卫生和生活习惯两方面入手。

通过保持良好的个人卫生习惯、调整饮食结构、进行适当的体育锻炼、注意性生活卫生、保持充足的睡眠、定期进行妇科检查以及合理用药等措施,可以有效降低妇科炎症的风险。

(作者单位:河北省张家口市张北县医院)